



龍莎夏在做碩士畢業論文答辯

引言
本文主要對中國現代教育問題、其原因和後果進行分析，然後討論我們怎麼能夠實踐孔子教育思想來解決這些問題。最後，筆者會提到孔子和西方教育思想相似之處，提出對現代教育改革的建議。

現代中國教育制度問題簡介

衆所周知，現代中國教育出現了一些問題。主要可以總結為以下三個方面：一、以應試教育為主，導致被動學習，學用脫節的現象嚴重；二、以背誦為主，學生缺乏很好的訓練創造能力的機會；三、對學生道德教育的重視不足，導致學生形成一些不健康的價值觀，不少學校學生考試舞弊。

以下我們來具體討論一下上面的問題。第一中國的教育問題過分重視考試。中國在歷史上有很長一段時間是通過考試來選拔人才。中國人口很多，考試是較容易評價學生能力的統一辦法。所以從小學生到初中生，從高中生到大學生，所有的中國學生都必須通過考試來進入更好的學校。其結果是，很多學生的學習目的並不是為了加深自己對世界的瞭解，或獲取新的知識，而是在考試中取得更好的成績。

第二個問題是對背誦過分的重視。其實，這個問題跟應試製度有關，因為準備像高考或托福這樣的標準化考試必須背誦很多東西。並且，學生不但要背東西，而且要學會各種試題的解題技巧。北京大學一名副校長在《華爾街日報》上刊文說，中國的教育過於強調考試，學生在適應高等教育和知識經濟時的能力不足，缺乏好奇心和獨立思考的能力。連小學生都要參加考試，而且來自家長和學校的壓力讓這些小學生失去童年生活，阻礙他們將來的發展。這個問題影響到所有的學生。

第三個問題是對學生道德水平的重視不夠。最近學校里作弊成風，抄別人的論文也比較流行。要進行更徹底的道德教育才能解決學生作弊問題。

孔子的教育思想和解決問題的辦法
上面的問題都影響中國學生的成長、學習和工作效率，以及個人發展和心理狀態。詳細地考慮孔子提出的教育概念可以作為我們進行教育改革的關鍵。我們先來談談孔子的一些很長時間被忽略的，跟上面的問題有關的教育思想。

首先，孔子強調好學的重要性：“學而時習之，不亦樂乎？”《論語·學而》這句話的意思就是“學習，然後及時實踐學到的東西，不是很快樂的事嗎？”孔子也說，“知之者，不如好之者；好之者，不如樂之者。”《論語·雍也》。也就是說，對於學問，瞭解它不如喜愛它，喜愛它不如以它為樂。”從此可見，孔子主張老師鼓勵學生學習，鼓勵學生對學習這個過程感興趣。這個跟上面第一個和第二個問題有關：如果現代教師強調學習的興趣，講課時討論學生感興趣的話題，激勵他們努力地學習，就會更能提高他們的學習成效。

可以說，上面的一句話是啓發教育的重點。孔子在《論語》很多地方都提到啓發教育的教學方式：“不憤不啟，不悱不發。舉一隅，不以三隅反，則不復也。”《論語·述而》。換句話說，孔子認為老師舉一個例子時或者提到一個話題時，學生應該主動地想到更多的相關的話題，這樣就會自己擴大自己的知識面。此外，孔子也主張學習是一種自主建構的實踐活動，學生要發揮自己的主動性：“不曰如之何，如之何，吾未如之何也已矣。”《論語·衛公》。也就是說，對不想一下如何學，怎麼辦的人，孔子對他們也不知道怎麼辦了。目前，教師也應該多鼓勵學生自己思考問題，課上進行討論，課上時促進學生和老師，以及學生之間的交流。通過舉一反三的教育，學生可以學會獨



記陽光熱情酷愛中國文化的女博士龍莎夏



吳偉克(Gal Walker)老師和他的得意門生龍莎夏



龍莎夏(蘭嶸)和石林等一起主持俄州中國節互動



龍莎夏和媽媽弟弟



龍莎夏吹奏中國竹笛



參加貴州師範大學教師「師德師風」演講比賽

百年大計，教育為本；教育大計，教師為本。”這是溫家寶總理今年在第 25 個教師節到來前夕說的一句話。我認為，他的這一說法很有道理。對教育的重視有助於推動中國經濟的發展，給普通民眾一個提高自己生活水平的機會，甚至有助於提高中國在國際舞臺上的地位。而教育制度的核心在於教師的資格。

初為人師的我深知“正人先正己”的道理。我知道，要想成為一名合格的教師，對中國社會、中國學生做一點貢獻，首先要考慮的問題是什麼叫有道德修養，什麼叫為學生服務。我如何能夠成為一名更好的教師？我想結合自己的生活經驗以及新的教學方法來討論這幾個核心問題。正所謂“知行合一”，只有我知，只有我行，我才能夠自豪！

大家好，我叫龍莎夏，是俄亥俄州立大學漢語旗艦工程的研究生。從小，我的生活就跟語言、跟不同文化有着密切的關係，這也使我對語言學習、教學有着與生俱來的興趣。

我課上使用的教學方法叫文化體演教學法，是俄亥俄州立大學吳偉克教授發明的，深受學生歡迎的一種教學方法。這個方法就是在課堂上讓學生用外語表演一些場景，而老師在一旁強調語言和文化的關係。一方面，這樣的表演讓學生覺得有意思，他們感受到學以致用的過程，他們盡情發揮自己的語言能力，學會與不瞭解甚至萍水相逢的人進行溝通。另一方面，將新學到的詞句或語法結構真正用于情景之中，能幫助學生深切體會它的奇妙用法。可以說，這種教學法是一種對師生而言都能一舉兩得的方法。

中國有句俗話：“一日之計在於晨”。我剛認為，一生之計在於大學之體會。因為大學是職業生涯的開始，教師不能錯過在大學里培養學生好奇心和興趣的絕佳機會。大學時期是一生中最美的時間。

我非常希望自己的能夠抓住這個機會，對我的學生們的語言學習產生一點的影響，使他們擁有一個極盡美好的大學生活；那將是我一生最難忘的美好經歷！謝謝大家！

龍莎夏 2011 年 11 月

伊利
華報